

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN
SUMA DE GÁBIEROS
AL TRIMESTRE 7'50 PSEYAS
PAGO ADELANTADO
NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

NUEVO DIA

DIARIO DE LA PROVINCIA DE CACERES

FRANQUEO CONCERTADO
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
AVENIDA DE CERVANTES, NUM. 44
TELÉFONO NUM. 175
NÚMERO SUELTO
DIEZ CÉNTIMOS

Año VII

Miércoles 13 de Enero de 1932

Núm. 1.653

Panorama nacional

Sensatez es lo que hace falta

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

Estamos viviendo los días más difíciles de la España republicana. La siembra de ideas extremistas en el pueblo, no podía dar otro fruto. España ha querido avanzar demasiado rápida, creyendo sus orientadores que la masa estaba capacitada para ello. Y se han equivocado. Los resultados ya los estamos viendo. En el terreno económico, no pueden ser más lamentables. En el social, la cosa no va mejor. En el político, medianamente nada más.

La opinión está hoy francamente frente a las teorías lo mismo de propaganda que gubernamentales, del partido socialista. El socialismo ha fracasado en diversos países al ponerlo en práctica, y ahora es cuando nos estamos dando cuenta en España de lo que estas teorías representan. Estamos seguros, de que la opinión pública, cuando se la consulte de nuevo en las urnas, sabrá responder con su criterio firme contrario al procedimiento que se viene empleando. Mientras tanto, sensatez es lo que hace falta, mucha sensatez por parte de todos. Hay que calmar los nervios y no encender la hoguera del odio que se ha intentado prender en el espíritu de muchos españoles.

ISIDORO C. LOPETEGUI.

Lactofitina, EL TÓNICO RECONSTITUYENTE INFANTIL QUE LOS MÉDICOS RECOMIENDAN POR SUS EFICACÍSIMOS RESULTADOS

DE ZARAGOZA

Nuevo rector y vicerrector de la Universidad

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (5 35 t.)—Dan cuenta de Zaragoza, que ha sido nombrado rector de aquella Universidad, el catedrático de la Facultad de Ciencias, don Paulino Sabirón y vicerrector, y el sacerdote y catedrático, don Paulino Galindo.—M.

LABORATORIO "CASTEL"

ANÁLISIS CLÍNICOS

DIRECTOR TECNICO **JUAN CASTELLANO VINUESA**
 EX INTERNO DE LA CASA SALUD VALDECILLA

Plaza Mayor, 37. — CACERES. — Teléfono 108.

EN LA RUTA

Una contestación de Maclá

El presidente de la Generalidad de Cataluña, señor Maclá, ha contestado a la carta que días pasados le dirigió don Marcelino Domingo comunicándole su decisión de separarse de la Izquierda catalana, por estimar equivocada la actuación de este partido.

Los alegatos que usa en su carta el señor Maclá, para justificar su actitud personal, la de sus amigos políticos y la de su partido, nos parecen bien pobres para convencer a nadie. Más bien se limita a defenderse con el manoseado «más eres tú», que nada dice en favor de quien no tiene más recursos de defensa.

No está la carta del señor Maclá a la altura que demanda su alta posición representativa, ni desvirtúa ninguno de los cargos que hizo a la Izquierda el señor Domingo. Se limita a salir del paso, más que nada, para ante la opinión pública no aparecer descortés.

Igual le ocurre al señor Maclá con las manifestaciones que ha hecho a los periodistas relacionadas con el discurso del señor Maura.

También en estas manifestaciones se limita a decir que el ex ministro de la Gobernación no sabe ni una palabra de lo que pasa en Cataluña, y que el pacto de San Sebastián deja de ser tal pacto por obra y gracia de la voluntad popular de su región.

Parece, por lo dicho, que tanto don Marcelino Domingo como don Miguel Maura, han dado en la llaga y que el señor

Maclá no puede revolverse contra ellos con la fuerza de argumentación que ambos emplearon contra la Izquierda. Después de todo esto ¿se aprobará el Estatuto?

Noticias de Oviedo

POR TELÉFONO

Destitución de un alcalde

Madrid, 13 (6 24 t.)—Comunican de Oviedo, que el gobernador civil de aquella provincia ha suspendido en sus funciones al alcalde de Corolla, que se negó a cumplir las órdenes que le diera el inspector de sanidad para la extinción de la epidemia tífica, habiendo negado además la existencia de la misma.

El conflicto de Avilés

En el Gobierno civil se reunieron esta mañana comisiones de patronos y obreros de Avilés, al objeto de solucionar el conflicto pendiente en aquella localidad.

Los obreros piden un aumento en los jornales de una peseta y los patronos sólo acceden a concederles cincuenta céntimos, por lo que no fué posible llegar a un acuerdo.—Mencheta.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo. NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presenten su tirada.

Comentarios de la Prensa

Las derechas no pueden aceptar el ofrecimiento del señor Maura

¿Para qué tantas huelgas?

MADRID, 13 (5 35 t.)

(POR TELÉFONO)

Siguen los periódicos madrileños comentando el discurso que pronunció el domingo último el ex ministro de la Gobernación, señor Maura, en el Cine de la Opera.

Nuevos monólogos

Un diario liberal en su artículo de fondo se ocupa de los actos de propaganda que se vienen celebrando en Madrid y dice que ya se anuncian nuevos monólogos políticos en diversos teatros, opinando que la verdadera eficacia de esto radica en el Parlamento.

El fracaso de las huelgas

El periódico órgano del partido socialista, comentando el discurso del señor Maura, dice que con él no están conformes las derechas españolas.

En otro artículo que titula

«¿Para qué tantas huelgas?» defiende la tesis de que el fracaso de estos movimientos societarios retrasa la emancipación de los proletarios.

El concordato

Ocupándose del discurso del señor Maura el órgano de los católicos, aplaude la orientación del mismo, principalmente en la parte en que se refiere al establecimiento de un concordato con Roma.

Los ofrecimientos de Maura

El diario gráfico de la mañana que se distingue siempre por su acendrado monarquismo, en su editorial de hoy dice que las derechas españolas no pueden aceptar los ofrecimientos del señor Maura, porque no quieren que se haga por su causa y en contra de sus enemigos, lo mismo que se hizo contra ellas.—Mencheta.

Entre bromas y veras

vida a la caja

Resulta que en España hay medio millón de obreros parados.

Así lo dice la estadística oficial, que tiene motivos para saber qué ciudadanos son los que tienen que trabajar para vivir, empleando los brazos.

Porque mientras no se hagan otras definiciones, en nuestro país el que no trabaja es el que necesita de un jornal.

En otro caso, el número de los que no trabajan sería infinito.

Si nosotros fuésemos progresistas del atasco, o republicanos contrariados por lo que nos alejó del mangoneo la Dictadura, estaríamos ahora como niño con zapatos nuevos, ante el éxito de don Miguel Maura, por su discurso del domingo.

Los que no están ni estarán nunca con él, aplauden su perorata y aquellos a quienes llama, le dicen que perdone por Dios.

Más descansada vida, no se podía esperar.

¿A qué tantas huelgas? Pregunta «El Socialista».

¡Pues hombre, le diré a usted! Si las organizaciones obreras no tuvieran preparadas para esos movimientos, habría que preguntar también: ¿Para qué tanto cotizar? ¿O es que ahora ya no hacen falta los fondos de las cajas de resistencia?

DE GRECIA

Explosión a bordo de un torpedero

Telegrafían de Atenas, que a bordo de un torpedero anclado en Salamina se ha producido una violenta explosión. Resultaron un muerto y dos heridos. Los daños materiales son importantes.

DE ROMA

La coronación del Papa se celebrará solemnemente

POR TELÉFONO

Madrid, 13 (5 40 t.)—Telegrafían de Roma, que se va a celebrar con extraordinaria solemnidad la conmemoración de la coronación de Su Santidad el Papa.—Mencheta.

P O Z A S

JOYERIA-PLATERIA-RELOJERIA-OPTICA

Por mejora de local y ampliación del negocio, se ha traslado de la calle Moret a Pablo Iglesias, número 13, donde seguirá sirviendo a su numerosa y escogida clientela con su acreditada garantía.

P O Z A S

Pablo Iglesias, n.º 13. Teléfono 435

CACERES

Política extranjera Ejemplos ajenos

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La política interior debe constituir tema de atención preferente; pero bueno será en ocasiones dirigir una mirada al resto del mundo, pues cierto ritmo y armonía social, indudablemente, obedece a leyes generales, cuyo influjo universal es inútil eludir.

Así, por ejemplo, tiene caracteres sugestivos del desarrollo del movimiento nacionalista indio.

Algunos expondrán, y a primera vista lo parece, que es asunto ajeno por completo a nosotros; que carece de repercusión política fuera de su órbita peculiar y que gloriarlo equivale a gastar el tiempo en divagaciones más o menos acertadas. Y sin embargo, ahondando un poco, meditando los hechos y las consecuencias, puede colegirse un concepto muy otro. El movimiento de liberación de un pueblo contra cualquier opresión imperialista, sugiere comentarios adaptables a otros distintos y distantes. La lucha por la Libertad nos hace a todos simpatizantes y partícipes en el anhelo de los luchadores; un sentimiento platónico de simpatía, primero; un contacto ideológico, después; y en fin, experiencias, consecuencias, comparaciones, enseñanzas...

Además, el poeta del nacionalismo ha dicho proféticamente: «Los andrajosos de Oriente conseguirán que sea libre la humanidad». Mas ¿hasta dónde y desde cuándo puede hacerse afirmación tan rotunda y optimista? Rabindranath Tagore, se conformó con esa frase esperanzada, prometidora. Se ha dicho y se ha comprobado siempre que la Literatura es la vanguardia de la Revolución y que antes da la lucha en las calles y en los Parlamentos, ha surgido de las estrofas de los poetas. Así, después de Tagore, y aun conviviendo con él, aparece Gandhi, el verdadero representante de las aspiraciones de su raza, y con la actuación del líder, mejor del apóstol, (ya que apostolado significa abnegación sacrificio, conceptos que ha llenado cumplidamente), con la actuación política de esa gran figura contemporánea, aparece en la escena universal una silueta digna de estudio, en la cual pueden concentrar los comentaristas sus críticas, en el noble y sano sentido de esa palabra.

La figura es pobre de color, menguada de expresión, humilde, sencilla; desprovista de oropeles, antidecorativa, si se quiere. «Yo no vengo a Inglaterra a quejarme ni a recrearme. Vengo en representación de mis superiores, el pueblo indio; y por esto me creo obligado a una actuación extraña para muchos, naturalísima para mí».

En las transcritas palabras se halla una definición de conducta digna de imitación; un ejemplo utilizable con provecho en todos los tiempos y en cualquier país. Es evidente que la mayor y mejor ejemplarización se consigue por los protagonistas huyendo de las declaraciones y aspavientos tan propio del siglo pasado utilizando una espontánea expresión y manteniendo constantemente una cierta ingenuidad que libra de contradicciones bochornosas. Quien dice lo que siente, sin adobos, sin retóricas huecas, vanas, guarda una preciosa consecuencia entre ayer y hoy, prenda segura de adhesión en quienes observen los movimientos de un caudillo. He aquí la clave de un acierto: decir siempre lo mismo; ya ser posible, de igual manera. Si para aprender una canción es preciso la sucesiva repetición, para aprender un pueblo a ser libre, para conseguir serlo, el único medio es insistir también en el mismo tono, una mil veces: la tenacidad, bien dosificada, es llave del éxito.

Otra perspectiva. La figura del apóstol no varía, vaya donde vaya, acuda donde

acuda. Para él, un cambio de régimen de vida, un aderezo inútil de su persona, representaría una apostasía; y nosotros, añadimos, una apostasía innecesaria y contraproducente. Los pueblos están escarmentados de quienes se dijeron sus representantes y comieron y bebieron opuscularmente con el pretexto de la defensa de sus fueros y prerrogativas. El sacrificio excluye fiestas, saracs y bailes. Una cosa es adaptarse a lo inexcusable y otra aproximarse a lo superfluo, identificado generalmente con lo perjudicial... Por último, conviene insistir en el comentario acerca de las palabras anteriormente insertas del procurador del pueblo que ha debatido en Londres el derecho de sus representados: «Vengo en representación de mis superiores». Hermosa manera de exaltarse, subordinando a la finalidad de conseguir las aspiraciones de la India, cuanto personalmente pudiera obtener siguiendo procedimientos más equívocos y socorridos. ¡Perfil moral sublime incorruptibilidad heroica, entre las tentaciones y sugerencias múltiples, que le tienden el ambiente y aquellos con quienes se relaciona...! ¡Dichosos los representados por una figura cumbre del apostolado social! ¡Ellos

obtienen la victoria, nunca esquiva a tan preclaros valedores!

La constancia en el actuar, la pureza en la conducta y en la expresión; la fidelidad al mandato de los suyos, son premisas inexcusables del triunfo final, deseado y esperado por el mundo con simpatía inequívoca.

Hemos querido mirar al exterior, más aun que para expresar una coincidencia ideológica y un deseo por aproximación sentimental, para subrayar de nuevo el más adecuado modo de lograr una eficiente labor. Concentrando la representación en personas sensibles a los sentimientos que encarna el caudillo de la revolución india, es como los pueblos consiguen positivos avances en los inmortales postulados de su redención definitiva.

L. P. R.

Se ha trasladado

**MANUEL
I
NIETO
T
MARMOLISTA**

Exposición y Despacho:

CONCEPCION, 1
TELEFONO, 318

Talleres: Nueva, núm. 1
CACERES

Carpintería y Ebanistería

- de -

Santiago Porrás

Sancti-Spiritu, número 14
CACERES

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 229

CACERES
Plaza Mayor, número 28

Empresa de Automóviles del Oeste, S. A.

Agencia Oficial FORD
CACERES - TRUJILLO

Camionetas de 1 y 1/2, 2 y 3 toneladas, carrozadas para entrega inmediata. Repuesto. Aceites. Cubiertas y cámaras, con el máximo descuento. Taller de reparaciones con personal especializado. Presupuesto gratis. Especialidad en trabajos de torno y fresa.

No poner vuestros coches en manos inexpertas

EN CACERES

EXPOSICION Y ALMACEN

Ezponda, número 2. Teléfono 333.

TALLERES Y OFICINAS

Ronda de Cánovas. Teléfono 232.

EN TRUJILLO

Piedad, número 26. Teléfono 91

(Quien llame a cualquiera de estos teléfonos será inmediatamente atendido.)

A. Rodríguez Rebollo

Ex interno del Hospital Civil de Bilbao

MEDICINA GENERAL

Consulta: De 12 a 2 y de 5 a 7

MORET, NUM. 5, PRAL. CACERES

Comandancia militar La Orden de San Hermenegildo

Por la Comandancia militar de Cáceres, se nos interesa la publicación de la siguiente circular:

«Excelentísimo señor: Visto el escrito formulado por el general de la tercera División Orgánica, interesando se disponga quién ha de llevar al corriente las fechas en que corresponda formular propuestas de ingreso en la Orden Militar de San Hermenegildo, de concesión de pensión y de ascenso dentro de dicha Orden, y quién ha de formular las propuestas por lo que respecta a los jefes y oficiales retirados con los beneficios de los decretos de 25 y 29 de Abril próximo pasado; teniendo en cuenta la vigencia de la circular de 21 de Abril de 1930 («D. O.» número 99), cuyo artículo 11, al modificar el 32 de la Orden de 31 de Julio de 1881 (C. L. número 340), dispone la residencia de las hojas de servicio de los jefes y oficiales que pasan a la situación de retirados, en poder de los cuales queda una de ellas completa hasta el momento mismo de su baja en la Armada o Cuerpo a que pertenecieron, he resuelto que para entrar en el goce de cualquiera de los beneficios de la Orden de San Hermenegildo, se tenga en cuenta y se practique lo siguiente:

1.º Todo jefe u oficial retirado, al corresponderle entrar en el goce de beneficio de la Orden de San Hermenegildo, cuidará de comunicarlo de oficio con un mes de antelación al general de la División Orgánica de la región de su residencia.

2.º Por la División Orgánica correspondiente, una vez recibida la comunicación a que se hace referencia en el número anterior a la vista de la copia de la hoja de sus servicios del interesado que radica en dicha División, se procederá a la formalización de la propuesta, que se hará de acuerdo en un todo con lo que dispone la circular de 8 de Agosto último («D. O.» número 177), dándole el curso correspondiente.

Lo comunico a V. E. para su conocimiento y cumplimiento.

Madrid, 2 de Enero de 1932. Azaña».

El teniente coronel, Contador Mar. Actal, Carlos Montemayor.

La División Orgánica de la región de su residencia.

En esta casa, que sirve cubiertos desde 2 25 en adelante.

Se admiten abonos a precios increíbles.

Lo más nuevo y mejor servido en Cáceres.

Pulcritud, esmero y bondad en todos sus artículos.

El que visite esta casa una vez, no la olvida jamás.

Plaza de la Concepción 13

La Económica (Bar Correo)

¿Dónde comerá mejor y más barato?

CHINA Y EL JAPON
Las bajas de los japoneses

Informan de Tokio, que las pérdidas de la compañía japonesa de Infantería cercada por los «bandidos» chinos cerca de Hsin-Lin-Tun ascienden a cuatro oficiales y treinta soldados muertos. Casi todos los demás oficiales y soldados de dicha compañía están heridos de mayor o menor gravedad.

Fábrica de Mósticos y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO
CUARTOS DE BAÑO

y toda clase de materiales de construcciones

Oficina y Exposición

AVENIDA DE LA REPUBLICA, 1

Fábrica y Almacén de Maderas

CARRITERA DE MEDULLA

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.
OFICINA, 40.

CACERES

El teatro en Madrid

Un triunfo de Manolo Góngora, Luis Manzano y el maestro Guerrero

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

¿La decadencia del teatro lírico?... ¡Sí, sí...! Si el lector hubiera asistido al estreno de «La fama del tartanero» en el Teatro Calderón, observaría que todo eso de las «decadencias del teatro», es un cuento que lanzan por el mundo los malos autores, los malos músicos y los malos empresarios.

«Hasta el techo» de público. El lleno no pudo ser mayor, porque el teatro no daba más de sí, a pesar de ser uno de los mayores que tiene la capital de la República. Estrenaba un gran poeta—Manolo Góngora—en colaboración con otro gran escritor—Luis Manzano—y por si esto era poco, un músico como Guerrero, y una compañía tan completísima como la que presenta el teatro Calderón.

Zarzuela clásica donde se mueven soldados, mozas y tenorios, como el «Tartanero», que no hay mujer que no calga ante su arrogancia varonil y simpática.

Una zarzuela que la vimos tres veces repetidas en la misma noche, ante el entusiasmo de los espectadores, pidiendo oír de nuevo desde el número «Son los celos», en los que se penetran músico y poeta, hasta el final del primer acto, donde culmina el maestro Guerrero y los autores elevan su labor a lo más alto también, dejando ya cimentado el éxito que aumenta en los dos actos siguientes hasta entusiasmar a los espectadores.

Si el músico se guía del público, nos amanece en el Teatro Calderón, repitiendo números de «La fama del tartanero», que ha venido a llenar un hueco en el arte teatral. ¡Ya era hora de que saliera una zarzuela capaz de hacer salir al público de sus casas, para recrearse unas horas sin chabacanería de ninguna clase!

Manolo Góngora y Manzano lo han conseguido con la música de Guerrero y los artistas del Calderón.

José Luis Lloret, desde su salida a escena, se hizo por completo el dueño de la situación. Allí había arte, no sólo en su voz maravillosa, sino en su gesto, y en su mímica para decir y para sentir su vida errante de enamorado tartanero, cuya fama se acaba al enfrentarse con la muchacha más guapa de Vejer, hija del propio tartanero.

Zarzuela clásica, limpia, subyugadora, de tipos admirablemente trazados y de

escenas de gran interés. Zarzuela que llenará el teatro Calderón mucho tiempo, mientras otros autores, músicos y empresarios seguirán hablando de crisis teatral. Crisis... en sus cerebros, debieran decir. El arte no puede estar en crisis nunca, a menos que se le mixtifiquen como hacen los que siempre viven en constante lamento. Enhorabuena, Góngora. El arte del poeta ha triunfado una vez más, y con él ha hecho triunfar también a otros artistas, que pueden dar muchos días de gloria al arte lírico nacional.

Otro poeta en escena

Angel Lázaro, después de su triunfal paso por el escenario de Fontalba con su «Proa al sol», se asomó al del Español con un nuevo poema escénico, «La Hoguera del Diablo». Y allí demostró una vez más, que como poeta, es uno de los pocos que tenemos de verdadera valía en la juventud. «La hoguera del diablo», si teatralmente vista pudiera adolecer de algo, por ser una de sus primeras producciones, a pesar de haberla estrenado ahora, como obra poética está a la altura de las mejores. Hay en ella sentimiento, lucha, fibra amorosa y dulce poesía que brota de la pluma del autor con esa sencillez un poco mística de casi toda la obra literaria del gran autor. ¡Lástima que tan bellos versos de «La Hoguera del Diablo» no encontraran al ser declamados la voz subyugada del artista que el sentimiento embriagador de ellos necesitara! Pero Borrás ya hizo cuanto pudo para emoldarse a ellos, aunque con alguna más infiltrarse en el personaje protagonista para el gesto, que en el alma expresiva de la voz para exteriorizar sus pensamientos.

El que triunfó fue Angel Lázaro como poeta. La obra hecha hace más de siete años, representativa de su sensibilidad, no ha fallado en la perspectiva que señalaba, como se ha demostrado en otras producciones posteriores, que se anticiparon a salir al escenario, como su «Proa al sol», que muestra al autor en la plenitud de su obra.

OLYMPIA PERFUMERÍA Y NOVEDADES
FRANCISCO BURGOS

PABLO IGLESIAS, 27. — TEL. 21

Hijos de Clemente Sánchez

BANQUEROS

CÁCERES

APARTADO NÚM. 11 CANALEJAS, 13
Toda clase de operaciones bancarias

Homenaje popular

Suscripción para regalar una Bandera a la Comandancia de la Guardia civil:

- Suma anterior, 1.631 50 pesetas.
- Don Francisco Amarillas Sánchez, 5.
- Don Luis García Barroso, 5.
- Don Gaspar Sánchez Rutz, 5.
- Don Filiberto Iñiguez y Martín, 5.
- Don Carlos Domínguez Banda, 2 50.
- Doña Teresa Rutz, 1.
- Don Diego Casillas Trepalacios, 5.
- Don Mariano Terrazas Martín, 3.
- Don Bartolomé Iñiguez y Martín, 5.
- Don Nemesio Dávila Muñoz, 5.
- Don Tomás Amarillas Celestino, 5.
- Don José Fernández, 2.
- Royal Exchange Assurance (Compañía de Seguros), 25.
- Don Felipe Rodríguez de Cañamero, 5.
- Don Francisco Ríos Gallego, 5.
- Don Manuel Lucas Rive-ro, 2.
- Banco Español de Crédito, 25.
- Doña Virginia Mora, 2.
- Don Santiago García Barberá y señora, 10.
- Don Antonio Moraleda, 2.
- Suma y sigue, 1.756 00 pesetas.

Continúa abierta la suscripción, recibiendo los donativos en General Mar-gallo, número 13, a nombre de don Manuel Medina; en la Joyería de don Bernardo Pozas y en la Imprenta «La Minerva».

ALMACENES
COLONIALES
MADERAS
CEMENTOS
BALDOSINES
YESOS
AZULEJOS
CAÑIZOS
CACERES

DIARIO Teléfono 175

De la Alcaldía

El padrón de postes, palomillas, etc.

Por la Alcaldía se publica el siguiente anuncio:

Habiendo acordado el excelentísimo Ayuntamiento la exposición al público de los padrones correspondientes a los años de 1930 y 31, formados para la percepción de los derechos y tasas por la utilización de postes, palomillas, cajas de amarre, de distribución o registro, básculas automáticas y otras análogas que se establezcan sobre la vía pública o velen sobre la misma, se hace saber que durante las horas de despacho con el público (de las doce a las catorce), pueden ser examinados dichos padrones en la Administración de Bienes, y formular reclamaciones, en el improrrogable plazo de diez días.

Casa Castaño
Cerveza «El Águila» en botel
Todos los días Martes
Mora, 7. — Teléfono, 137
CACERES

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZADAS y asistencia a PARTOS
Especialista **M. G. ANAYA**
Ex profesor A. de la Facultad de Salamanca y ex ayudante del doctor Población
Pizarro (antes Solana), 20. — Teléfono 9
CACERES

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Concesionaria del servicio TRUJILLO-MADRID
Salida de Trujillo: LUNES, MIERCOLES y VIERNES, a las nueve de la mañana
Salida de Madrid: MARTES, JUEVES y SABADO, a las dos de la tarde
PRECIOS: PRIMERA 38'50. SEGUNDA 25'70

2 Enero 1932....
INAUGURACION del NUEVO SERVICIO POPULAR entre TRUJILLO y MADRID

Salida de Trujillo: Los **Sábados**, a las nueve de la mañana
Salida de Madrid: Los **Lunes**, a las dos de la tarde
PRECIOS: PRIMERA, 38'50-IDA y VUELTA, 60 SEGUNDA, 25'70-IDA y VUELTA, 40

Administración en Trujillo: Encarnación, 5. Teléfono 91
Idem en Madrid: Rodríguez San Pedro, 28. Teléfono 40.967
OBSERVACIONES: Los billetes de ida y vuelta son valederos por OCHO DIAS

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

La prórroga del mandato presidencial del mariscal Hindenburg

Discursos en elogio de Briand y Maginot
MADRID, 13 (5'30 t.) (POR TELEFONO)

Se reciben noticias de Berlín dando cuenta de los trabajos políticos que vienen realizando los diferentes partidos en relación con la prórroga del mandato del presidente de la República, mariscal Hindenburg, creyéndose que esta cuestión se resolverá por medio de un plebiscito.

En Francia
Dicen de París que en la Cámara popular y en el Senado se han pronunciado

en el día de ayer discursos encomiásticos para los grandes políticos Briand y Maginot, este último ministro de la guerra recientemente fallecido. Ambas Cámaras guardaron un minuto de silencio en memoria de monseñor Maginot. — Mencheta.

I. Giraud
DENTISTA
Pinar Mayor, 8 Teléfono 176

ESTRADOS Y TOGAS

El día en la Audiencia

SALA DE LO CRIMINAL

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de Hervás que se sigue contra Ambrosio Martín Manzano, que ejecutó los siguientes hechos:

El 17 de Julio de 1930, el procesado arriba mencionado fué sorprendido por la benemérita al arrojar cartuchos de dinamita en el río «Los Angeles» y sitio denominado «Presa de Valorna», término municipal de Casar de Palomero, matando con ellos una pequeña cantidad de peces.

Los hechos de referencia son calificadas por el señor fiscal de un delito de infracción de la ley de Pesca, solicitando se imponga al procesado la pena de dos meses y un día de reclusión, costas e indemnización del valor de los peces ocupados.

El letrado señor Sáez solicita la absolución del procesado, al que representa el procurador señor Fernández.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Rodríguez. Secretaria del señor Repetto.

SALA DE LO CIVIL

Pleito procedente del Juzgado de Primera Instancia de Fregenal de la Sierra, seguido entre don Manuel Ventura Albarrán—apelante—contra don Nicasio Domínguez y Domínguez; menor cuantía sobre nulidad de aguas.

Defiende a la parte apelante el letrado señor Sánchez Arévalo, al que representa el procurador señor González.

Corresponde la ponencia al magistrado señor Sarmiento. Secretaria del señor Ortiz.

Notas parlamentarias Se reúnen las minorías socialista y radicalso- cialista

También celebró otra reunión la minoría progresista

MADRID, 13 (6'40 t.)

En una de las secciones del Congreso se reunió esta tarde la minoría parlamentaria del partido socialista.

Cuando llegó el ministro de Trabajo, señor Largo Caballero, dijo a los periodistas que había asistido al Consejo de ministros, en el que solamente se trataron los asuntos de que da cuenta la nota oficiosa.

Añadió que desconocía el asunto que se trataría en la reunión de la minoría y al decirse que se trataría de la enseñanza en relación con el Estatuto catalán, dijo que la actitud de la minoría, en

(POR TELEFONO)

este asunto, es bien conocida.

Los radicales socialistas

También se reunieron esta mañana, en el Congreso, la minoría radical socialista, bajo la presidencia del señor Barza Medina.

Los progresistas

En su domicilio social celebró esta mañana una reunión la minoría parlamentaria del partido progresista, al objeto de tratar el palpitante tema que se refiere a su determinación ante el discurso de don Miguel Maurra.—Mencheta.

nos hemos dirigido en quejas y súplicas tanto al juez de instrucción del partido como al gobernador civil de la provincia, para que nos entregara el Ayuntamiento o la junta municipal, lo que el Gobierno había concedido para la crisis obrera, y no conseguimos nada.

Por eso yo suplico a las dignas autoridades de la provincia, y lo hago en nombre de los obreros de Torreorgaz, que pongan remedio a sus males, pues referidos obreros son buenos, honrados y trabajadores, que han sabido sufrir el hambre y las calamidades de los temporales sin ocasionar el más leve alboroto, huelga o escándalo, aunque motivos no les faltasen para ello. También acudo a la Prensa para que por su conducto llegue todo esto a conocimiento de las autoridades superiores, ya que a este Ayuntamiento se lo he exigido por ser de ley y no he adelantado nada.

Y he de terminar dando anticipadas gracias al señor gobernador civil de la provincia, porque espero que ha de poner todo su entusiasmo en salvar la triste situación que atraviesa esta villa, en bien de sus subordinados y de la República española.

Torreorgaz 12 de Enero de 1932.—El secretario de la S. O., Francisco Castro.

Recogiendo enseñanzas Un escrito de los socialistas de To- rreorgaz

Con entusiasmo e ilusión acogemos las líneas que recientemente ha publicado en NUOVO DIA el culto maestro de este pueblo, don Claudio Casares Sanguino, quien defensor entusiasta del obrero, nos llama hermanos y nos dice que tenemos derecho a mejor vida y a mejores jornales. Pero en esta humilde villa, por desgracia, ocurre que la vida que llevamos es pésima, hay más obreros parados cada vez, cobran jornales más reducidos y hasta hay hogares donde falta el pan.

También dice que nuestro puesto está en la lucha y que tenemos que defender nuestros sagrados derechos que han de reivindicarnos, pero vemos que nuestra lucha ha de ser contra el hambre que sufrimos y la que sufren nuestros hijos; esta última la que más nos destroza el corazón. Siguiendo esto así, perderemos el sentido humano, nos haremos peores que las fieras y nos dispondremos incluso a morir en el patíbulo. Todo por nuestros hijos, como Dios murió por todos.

Añade el señor Casares Sanguino, que nuestra razón no está en las piedras ni en las pistolas y las navajas. La razón la tenemos en la justicia de la causa y este ha sido siempre el lema del centro socialista torreorgaño. La prueba está clara: ante nuestra triste situación

Compañía de lucha contra el invierno
EN
Las Modas de París
Inmenso surtido en pieles, guantes, jerseys, paraguas, impermeables, bufandas, abrigos, trincheras, gabardinas, chalecos, mantos, capas, plumas, sueters, corbatas, camisas, cubrecorsets, fajas, medias, calcetines de lana y una moderna colección de madejas y ovillos de los colores más modernos
Pablo Iglesias, núm. 12.—Teléfono 302

MATADERO DE MADRID Cotizaciones del día en el mercado de carnes

(POR TELEFONO)

Madrid 13 (5'05 t.)—La cotización oficial de hoy en el Matadero municipal de Madrid, ha sido la siguiente:

- Cebones, a 3'13.
- Vacas, de 2'90 a 3'13.
- Toros, de 3'17 a 3'30.
- Bueyes, de 2'61 a 3'09; promedio, 3'11.
- Terneras de Castilla, de primera, de 4'96 a 5'22; de segunda, de 4'76 a 4'87.
- Idem de la Montaña y Asturias, de primera, de 4'52 a 4'78; de segunda, de 4'13 a 4'43.
- Idem de Galicia, de primera, de 4 a 4'22; de segunda, de 3'56 a 3'83.
- Lanares: Corderos, de 4'20 a 4'30.
- Carneros, de 3'70 a 3'80.
- Ovejas, de 3 a 3'45.
- Promedio, 3'90.
- Cerdos castellanos chatos, de 2'40 a 2'50.
- Idem extremeños y andaluces, de 1'80 a 1'98; promedio, 1'92.—Mencheta.

Felipe Alvarez Urbarri
ABOGADO
Tiene abierto su bufete en San Juan, núm. 14.
CACERES

Noticias

Por promover escándalo en la vía pública, hallándose en estado de embriaguez, por los agentes de vigilancia ha sido denunciado al Juzgado, Julián Saavedra Carrona, de 47 años de edad, soltero, labrador, natural de Logroñán.

Las comunicaciones en Cáceres

HORARIO DE TRENES

LLEGADAS

- Madrid (correo), 7'46 mañana.
- Mérida (correo), 11'45 idem.
- Salamanca (correo), 2'13 tarde.
- Madrid a Cáceres (mixto directo), 20'55.
- Portugal (correo), 22'54 idem.
- Mérida, tren número 1.764 (Mercancías con viajeros), 9'55.
- Mérida, tren número 752, 20'40.

SALIDAS

- Portugal (correo), 5'13 mañana.
- Madrid (mixto directo), 6'15 idem.
- Mérida, tren número 753 (mensajerías), 8'10 mañana.
- Enlaza con el rápido de Badajoz para Madrid, los martes, jueves y sábados.
- Salamanca (correo) 1 tarde.
- Mérida, tren número 713 (correo), 15.
- Mérida, tren número 1.773 (Mercancías con viajeros), 19'30.
- Madrid (correo), 9'15 noche.

HORAS DEL RÁPIDO MADRID-LISBOA

- Salida de Cáceres, a las 15'5; los martes, jueves y sábados.
- Llegada a Cáceres, a las 16'21, los lunes, miércoles y viernes.
- Llegada a Madrid, a las 23'18.
- Salida de Madrid a las 8'09.
- Dicho tren sólo lleva coches de primera y segunda clase.

HORARIO DE AUTO-MOVILES

SALIDAS

- Correo Alcántara, 7 mañana.
- Directo Arroyo, 1 tarde.
- Directo Plasencia, 3 id.
- Correo Trujillo, 4 id.
- Directo Alcántara, 4 id.
- Directo Míajadas, 4'30 id.

LLEGADAS

- Directo Míajadas, 9'45 horas.
- Directo Arroyo, 9'50 id.
- Directo Alcántara, 10 id.
- Correo Trujillo, 11 id.
- Directo Plasencia, 11'30 idem.
- Correo Alcántara, 19'45 idem.

En la Casa del Pueblo Un mitin de los ferroviarios

Ayer 12, a las seis de la tarde, se celebró en la Casa del Pueblo el anunciado acto de propaganda organizado por el Sindicato Nacional ferroviario, en el que tomaron parte Juan Antonio Pérez Suárez en representación de la 1.ª Zona, y Francisco Pérez Blesa de la Comisión Ejecutiva del Sindicato y en representación del mismo, haciendo la presentación en breves palabras el presidente del Consejo Obrero de esta capital, Alberto Rodríguez.

El primero, en muy acertadas palabras, trató de asuntos generales en materia ferroviaria, así como también la conveniencia de que los ferrocarriles deben ser nacionalizados para bien del país en general.

El segundo en un elocuente discurso dió conocimiento a los ferroviarios y al público en general, de los trámites llevados a cabo por la ejecutiva del Sindicato desde el momento de llevar las peticiones de los ferroviarios a las Compañías y al Gobierno, hasta el momento presente, así como también de llevar a efecto la nacionalización de los ferrocarriles, con lo cual se podrían atender las justas aspiraciones de los ferroviarios y al mismo tiempo dar mejor rendimiento la explotación ferroviaria, que con ello resultaría el país beneficiado grandemente, pues con la nacionalización se podrían abaratar las tarifas, se suprimirían los 60 millones anuales a que asciende tener que sostener 96 Consejos de Administración y al mismo tiempo, ya suprimidos los empalmes, hacer un transporte más rápido y los viajes más cómodos.

Por último hizo un llamamiento a los trabajadores en general para que presten su ayuda moral y así conseguir más fácilmente las aspiraciones consignadas.

También hizo un ruego a los ferroviarios asociados y no asociados de la conveniencia de luchar completamente unidos si por causas ajenas a las aspiraciones del

Sindicato hubiera que llevar a efecto, así como también y aludiendo a las declaraciones del ministro Prieto, dijo que con ellas habrá querido enfrentar a los trabajadores de todo el país con los trabajadores ferroviarios.

A las ocho terminó el acto ante una salva de aplausos a ambos oradores.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto **Café especialidad de la casa** **APERITIVOS** **Licores de las mejores marcas** **Pablo Iglesias, 16.—Telf. 174** **Se sirve a domicilio**

EN CIUDAD REAL

Detenidos que quedan en libertad

(POR TELEFONO)

Madrid, 13 (5'22 t.)—Dicen de Ciudad Real, que han sido puestos en libertad cuatro de los detenidos con motivo de los sucesos desarrollados en Calzada de Calatrava, de aquella provincia.—Mencheta.

Independiente de la Suscripción
La venta normal de NUOVO DIA en Cáceres
Es de 650 a 700 ejemplares
cualquiera puede comprobarlo fácilmente

DE LA ARGENTINA Las elecciones municipales

Cablegrafían de Buenos Aires, que las elecciones municipales se han celebrado en todas partes en medio de la más absoluta calma.

El mejor regalo

Jamones añejos de Montánchez
A 7'25 kilo
Garbanzos superiores, a 0'70 y 0'80 peseta el kilo.
Riquísimas mantecadas de Astorga.
Embutidos de todas clases.
Salchichón de Vich-Lomos selectos
Ultramarino de Rosendo Caso
San Pedro, 18, frente al Banco de España, Cáceres

FUENTES SERRANO
MEDICINA INTERNA RAYOS X
ELECTRICIDAD LABORATORIO, ETC.
De once a una y de tres a seis
AVENIDA DE CERVANTES, 46
A DOMICILIO, LIMITADA

Nuestras charlas

El resurgimiento de un gran torero

Las cosas que Félix tenía en la cabeza... - Cambiará el valenciano, si es preciso, hasta el pellejo

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

En la carrera taurina, al igual de lo que ocurre en otras carreras artísticas, no siempre ocupan los primeros lugares aquellos artistas que más merecimientos tienen para ellos. Muchas veces ocurre, que un sin fin de circunstancias ajenas a los méritos artísticos del artista, se interponen entre él y su arte, atezándose e impidiéndole que triunfe como sus cualidades le hacen merecedor. Esto ha ocurrido con el gran torero Félix Rodríguez. Donde haya un aficionado a toros, en cualquier parte donde se hable de la fiesta taurina y de toreros, se pronuncia con admiración, mezclada con un dejo de pena, el nombre de Félix Rodríguez. Admiración por lo que hizo; pena por lo que su mala suerte personal le impidió hacer unas veces por las enfermedades y por las cogidas otras. No es raro escuchar esta frase muy típica en labios de los aficionados a toros.

«El día que Félix quitera...! Sin duda, ese día está próximo, a juzgar por lo que hemos escuchado de labios del mismo torero. No hace muchos días, al entrar en un café céntrico, nos encontramos con Félix Rodríguez que va acompañado de su nuevo apoderado don Arturo Barrera. Regresaban los dos, del campo de Salamanca, y previo los saludos de rigor, recayó la conversación en lo que ha de ser la próxima temporada taurina. Al lamentarnos de la mala suerte de Félix, éste, haciendo un gesto de rebeldía, como si pretendiera alzarse contra esa mala suerte personal, exclamó:

—Se terminó ya la mala suerte. Y si no termina, que de una vez termine ella conmigo. La temporada próxima ha de ser la mía, por que quiero yo que así sea...

Valiente es la frase y ella nos movió a interrogar al torero.

—¿De modo que estás dispuesto a terminar con esa jettatura?

—Estoy dispuesto a dominar el «fario» de una vez. Ya he conseguido uno de mis propósitos, que era el de cambiar de rumbo; y esto creo que me ha de dar buena suerte. Yo sé que puedo con los toros. Y, por tanto, también podré con ese mal «fario»

—Cambiarás también de

orientación, porque la que has tenido hasta la fecha, no ha sido muy acertada que digamos...

—Cambiaré, si es necesario, hasta de pellejo; pero he de ser en el toreo, lo que yo sé que puedo ser. Esto no lo tome usted a orgullo. Cada uno sabemos lo que podemos hacer, y yo tengo perfecta conciencia de lo que soy en mi profesión. ¡Con decirle a usted que yo mismo me he indignado muchas veces por mi modo de torear últimamente! Comprenderá que sé lo que hago y lo que debo hacer. Efectivamente, he tenido mala orientación. He creído que toreado unas veces y haciendo como que toreada otras, se podía ser uno de los primeros y me he convencido de que así no puede ser. Hay que torear siempre y torear bien; y así se consigue lo que yo me propongo...

—¿Qué proyectos tienes?

—Yo, torear lo que me den, como me lo den y donde me lo den. Torear. Eso es todo.

—Así, sin más...

—Sin más. Lo otro, es cuestión de don Arturo. El marcará las normas y yo las seguiré, sin tener que preocuparme más que del toro. Lo restante, todo lo que rodea a mi profesión, don Arturo se encargará de arreglarlo. A mí no me toca más que acatar lo que él haga. Prepararme corridas. Yo, torearlas.

—No está mal visto eso.

—Yo creo que está bien, y lo que puedo decirle es que desde que me he decidido a tal cosa, parece que me encuentro más dispuesto y sobre todo más optimista; que la profesión es más sencilla que antes, y que cuesta menos trabajo llevarla y menos aún triunfar. Créame usted, que si yo me hubiera dado cuenta de esto antes, otro sería el cantar. Pero no es tarde. Soy joven, tengo ambiciones, me da mucha rabia que otros me hayan pasado, y esto y quitarme muchas cosas de la cabeza, es bastante para recuperar lo perdido...

—Que así sea es lo que te deseo.

—Así será—dice Félix con un gesto enérgico que rubrica con vigoroso trazo la afirmación que hiciera al comenzar nuestra charla, de que está dispuesto a dominar su mala suerte.

Nos alegramos de que el valenciano cambie de todo; hasta de genio y orientación. Tuvo una tarde en Madrid, cuando se presentaba en unión del alborotador de «medio toro» (vulgo Laserna. ¡Y tan vulgo, como que aquella tarde se acabó!), en la que Félix Rodríguez demostró un poco de coraje con una cantidad enorme de arte. Y triunfó, ¿cómo no iba a triunfar? Triunfó plenamente mientras a sus compañeros Laserna y Bienvenida los arrojaban hechos unos verdaderos guñapos. Félix, entonces, se acordó de que él podía ser lo que quisiera. Y ahora, el mismo nos acaba de decir que quiere serlo.

Ehonorabuena por ello, por que así Valencia podrá decir que tiene otro gran torero más...

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELEFONO 222

HOY MIERCOLES

Maravillosos Espectáculos "MINERVA"

Compuesto por la mejor pareja de baile del mundo, Chelo y Charles; ilusionista jamás igualado, Sulliván; jazz negro, Paul Rod; cancionista, Mercedes Marck; el célebre cantor de tangos, Pedisco, y la eminente bailarina, Minerva

NO DEJE DE ADMIRAR ESTOS ESPECTACULOS

PRONTO

AMOR ROBADO

—Que así sea es lo que te deseo.

—Así será—dice Félix con un gesto enérgico que rubrica con vigoroso trazo la afirmación que hiciera al comenzar nuestra charla, de que está dispuesto a dominar su mala suerte.

Nos alegramos de que el valenciano cambie de todo; hasta de genio y orientación. Tuvo una tarde en Madrid, cuando se presentaba en unión del alborotador de «medio toro» (vulgo Laserna. ¡Y tan vulgo, como que aquella tarde se acabó!), en la que Félix Rodríguez demostró un poco de coraje con una cantidad enorme de arte. Y triunfó, ¿cómo no iba a triunfar? Triunfó plenamente mientras a sus compañeros Laserna y Bienvenida los arrojaban hechos unos verdaderos guñapos. Félix, entonces, se acordó de que él podía ser lo que quisiera. Y ahora, el mismo nos acaba de decir que quiere serlo.

Ehonorabuena por ello, por que así Valencia podrá decir que tiene otro gran torero más...

VALENTÍN F. CUEVAS

DE SAN SEBASTIAN

Se piden responsabilidades por la huelga

POR TELEFONO

Madrid, 13 (5 10 t.)—Comunican de San Sebastián, que la Cámara de Industria se ha dirigido al Gobierno en solicitud de que se exija responsabilidades por la última huelga.—Mencheta.

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA

Pablo Iglesias' 8

CACERES

Reportado, núm. 26

Notas parlamentarias

No se disolverá la minoría progresista

Aceptan la idea del señor Maura de formar un bloque político

MADRID, 13 (5 45 t.)

(POR TELEFONO)

El diputado de la minoría progresista del Parlamento, señor Castrillo, ha manifestado a los representantes de la Prensa, que oyeron el discurso del señor Maura, sobre todo en la parte referente al llamamiento que les hizo creyendo que se trataba sólo de solicitar del grupo parlamentario a que pertenece; pero que no abandonarían el partido progresista.

Dicha minoría ha celebrado una reunión esta mañana en una de las Secciones del Congreso, a la que asistió el señor Maura, quien explicó detalladamente el alcance de todos los puntos de su discurso.

Los diputados progresistas se mostraron conformes con algunos de ellos; pero rechazaron desde luego al referente al establecimiento de un concordato con Roma.

Se aceptó en principio la idea de formar un bloque político, transigiendo en el problema de Cataluña, siempre que la cuestión del Estatuto se estudie con toda serenidad.—Mencheta.

AGENCIA DE URALITA, S.A.

LO MEJOR PARA TECHAR

Marcos Mariño

CACERES

Carta abierta

Excelentísimo señor gobernador civil de la provincia.

Cáceres.

Siendo objeto de un atropello inculcable, de tanta transcendencia para mí, como el quedarme sin trabajo, teniéndolo asegurado por ahora, es por lo que desde las columnas de este simpático diario le denuncio el hecho, para pedirle la protección necesaria y seguir obteniendo por mi trabajo el pan de cada día, patrimonio único de mis hijos que tratan de arrebatarme.

Estando trabajando en la obra de don Cipriano Quirós, de encargado de la misma, dos compañeros más y yo, nos vimos anteanoche requeridos por el presidente de la Casa del Pueblo, juez municipal también en la actualidad de esta villa. El motivo por el cual fuimos llamados era para manifestarnos con las siguientes palabras la imposición que de ellas se deduce: «De no afiliarnos a la Casa del Pueblo, no podréis seguir trabajando».

Como para trabajar honradamente no creo se tengan que sacrificar los ideales propios a los de los demás y como por lo tanto no estoy dispuesto a afiliarme como le manifesté, aquí me tiene V. E. sin trabajo, por impedirme los que tienen la obligación de protegerlo a todos. El alcalde, ante quien expuse mis justificadísimas quejas, tampoco me ha atendido y protegido, sin duda porque sacrifica el cumplimiento de su deber en aras de los ideales que le ha impuesto el referido presidente y juez municipal.

Por todo lo expuesto de mando, V. E. con el mayor respeto y consideración, el auxilio debido, dándole gracias anticipadas al tener la seguridad de que atenderá mi demanda y denuncia, por ser de justicia, evitando el atropello de que por las mismas autoridades estoy siendo objeto.

Dios guarde a V. E. muchos años.

CARLOS PAVÓN ACEDO.

Brozas, 12 Enero 1932.

Venta de leñas

Se venden las de la limpia del arbolado de «encina» que se está efectuando en la dehesa «Arguijuela de Abajo» próxima a esta capital, la cruza la carretera. Para tratar, en el cortijo de la citada finca.

Cáceres, 29 de Diciembre de 1931.

DE EL FERROL

Las peticiones de los ferroviarios

POR TELEFONO

Madrid 13 (6 20 t.)—Dicen de El Ferrol, que en la Asamblea que en aquella ciudad han celebrado los ferroviarios, se pidió la nacionalización de los ferrocarriles.—Mencheta.

DE NORTEAMERICA

Una gran organización financiera

Informan de Washington, que el Senado ha aprobado la ley Hoover, que prevé la institución de una organización financiera con un capital de dos millones de dólares.

ANUNCIARSE EN NUEVO DIA

Mundo conocido

SALIERON:

Para Coria, el prelado de la diócesis, doctor Moreno Barrio y el secretario de Cámara don Antolín Gutiérrez Cuñado.

SIEMPRE QUE USTED NECESITE comprar muebles, no deje de visitar los grandes Almacenes de Ramón Salas, Echegaray, número 30.—BADAJOZ.

—Para Jerte, el ex diputado provincial don Julián Cepeda.

Si precisa cubiertas o cámaras para su automóvil, no las adquiera sin consultar precios a la Casa LUCIANO CORTES. Avenida de la República, 3. Teléfono, 225. Cáceres.

EN LA CONCORDIA:

Al renovarse la Junta directiva del Círculo de La Concordia por medio de Junta general fueron elegidos: vicepresidente, don Arturo García Merino; secretario, don Alberto Bazaga y vocal, don Carlos Argüelles. Enhorabuena.

Urosolvina, REUMA, GOTA, ARENILLAS, ARTERIOESCLEROSIS, ANTISEPSIA DE LAS VIAS URINARIAS

LO QUE DICE MAURA No contestará a las manifestaciones de Maclá

POR TELEFONO

Madrid, 13 (6 10 t.)—Don Miguel Maura ha comunicado a los periodistas, que no piensa contestar a las manifestaciones hechas por el señor Maclá, con relación a la conferencia que recientemente ha pronunciado, así como tampoco lo hará por la actitud de los progresistas.—Mencheta.

EL FUTBOL EN BARCELONA

Equipos de la segunda División de Liga

EL SEVILLA F. C.

El pasado domingo, día 10, en el campo de la carretera de Sarría tuvimos ocasión de ver actuar al equipo campeón de Andalucía frente al «team» graciense Cataluña, en partido correspondiente a la sexta jornada del campeonato nacional de Liga de la segunda división.

Así como aquí en Cataluña acostumbramos a recibir las visitas de equipos del Centro o del Norte, con bastante frecuencia, por el contrario los de la parte Sur, los andaluces, actúan muy de tarde en tarde sobre nuestras canchas, y como que las veces que lo han hecho no nos han dejado mala impresión, debido a ello, cuando se nos presenta la ocasión de poder admirarlos, es muy natural que sintamos cierta curiosidad en nuestra afición deportiva; y con este fin he ido la tarde del domingo último al terreno del Español.

Actúan en el Sevilla varios elementos catalanes, entre ellos Vantolrá, el ex jugador españolista, uno de los mejores en la reciente excursión del equipo nacional a tierras de Britania.

Viendo jugar al Sevilla con cuánta frecuencia nos hemos acordado los espectadores de aquel juego afiligranado de pases precisos que hace sólo un par de temporadas practicaban los jugadores del Español!

Decir que la actuación del conjunto sevillano convenció al respetable, quizá sería formular una certidumbre que con toda seguridad no estaba en la mente de todos los que al salir del terreno españolista habíamos pasado en él los noventa minutos de juego. Lo que sí puedo asegurar es que los amantes del bello fútbol vieron en el Sevilla, clase del mismo; su juego gusta y agrada, porque tal cual es se acerca mucho a la perfección; sólo les falta un poco más de compenetración.

Tiene el «team» andaluz un entrenador, Quirante, que ya hace algunos años lo fué del Español durante muy corto tiempo; por consiguiente, no nos es muy conocido. Arguyo este detalle porque hablando, como he dicho, clase en el once blanco, que ahora tal como está no es toda la que puede haber, el entrenador representa para un equipo en situación análoga un papel principalísimo. Recordemos:

ciertos entrenadores, en forma asombrosa, han hecho revivir el historial brillante de equipos bajo su tutela; todo es cuestión de que sepan la importancia de su cargo y hacérselo comprender así a sus «pupilos» para que éstos le guarden la consideración indispensable para el buen desarrollo del plan que se proponga. Tenemos un ejemplo demostrativo que con hechos suprimen toda palabra mía de comentario:

Jack Greervell, el actual entrenador del Barcelona, mientras desarrolló su misión en el Club Deportivo Castellón, este Club consiguió grandes éxitos que se extinguieron a poco de pasar a prestar servicio en el Español. Y en este Club, ¿qué hizo? Hizo de un conjunto que pasaba casi desapercibido, un equipo que en una sola temporada consiguió en forma brillante el campeonato de Cataluña y España. Y lo mismo hizo cuando por primera vez estuvo en el Barcelona y seguramente volverá a repetirlo en este mismo Club durante el resto de la temporada; pues aún quedan tres títulos por disputar: Cataluña, España y Liga.

Ya he dicho antes que desconozco los méritos del entrenador del Sevilla; ahora voy a asegurar que si este señor está consciente de su misión en su equipo, hay a realizar un trabajo no muy difícil: todo es cuestión de amoldar las individualidades, suprimiendo en partes éstas, y de esta forma, jugando todos para el equipo, el juego será más práctico porque de esa forma no se comprendería que sufriese una derrota por 5 a 3 en su propio domicilio, como le ocurrió hace muy poco jugando frente a Oviedo.

Ahora, el exceso de individualidades le perjudica, pues si el domingo el interior derecha, Adelantado, no hubiese pecado de este defecto y en cambio se hubiese acordado mucho más de Vantolrá en la primera parte, que lo tuvo completamente olvidado, su equipo no habría vencido por sólo dos goles a cero. Después en el segundo tiempo, lesionado, ocupó el puesto de Vantolrá y actuando éste de interior, aun cuando supongo pecó de exceso de galantería, seguramente por encontrarse frente a sus antiguos admiradores, el ata-

que tuvo mayor movilidad, ya que le ayudaron mucho el centro Campanal y el exterior Brand. La línea media desbarató mucho juego y sirvió con acierto a la delantera. Su medio centro, Abad, antiguo elemento del Tarrasa, es fuerte y actuó incansablemente.

La pareja de zagueros gustó mucho; tanto uno como otro son valientes; juegan limpio y el despeje es muy seguro, quizá mejor el de Iglesias que el de Morán. Son, en fin, dos defensas que para sí desearían algunos equipos de la primera división de Liga.

No actuó en la puerta el titular Izaguirre por encontrarse bajo forma; en su lugar jugó Bueno, cuya diminuta figura no fué obstáculo para que realizase intervenciones de mérito, a pesar de que el conjunto del Cataluña es débil y deja mucho que desear.

El próximo domingo, mientras el Barcelona va a Valencia, el Español y el Cataluña reciben la visita del Athlético de Bilbao y Sporting de Gijón, respectivamente.

MARIO CARRETERO.

Barcelona, 11 de Enero de 1932.

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Juan Acedo Pérez, hijo de Aquilino y Elisa. Sandes, 46.

Joaquín Macías López, hijo de Joaquín y Benita. Santo Domingo.

Juana Martín Franco, hija de Félix y Francisca. Margallo, 79.

MATRIMONIOS:

Ninguno.

DEFUNCIONES:

Francisco Barrigón Casares, de 63 años; gastroenteritis crónica. San Francisco, 7.

Francisco Alonso Hernández, de 2 años; miocarditis aguda. Plaza de la Concepción, 2.



ES LA CREMA QUE NECESITA
... SU CALZADO ...
PARA DARLE BRILLO
DURACION Y
FLEXIBILIDAD

FROTHIN líquido para pulir y limpiar metales.

VENTA DE ESTOS PRODUCTOS EN EL ALMACEN DE COLONIALES DE

MANUEL RODRIGUEZ RAMIREZ

Lea V. NUEVO DIA

CITRÖEN C-4

Conducción interior
415 plazas Berlina

Pesetas 11.750

el coche comercial y económico

DELEGACION Y VENTAS

Antonio Pla Alvarez

GENERAL EZPONDA, NUMEROS 8 Y 10

TELEFONO NUM. 232

CACERES

Maria del Pilar Mohino de Sánchez

MEDICO

Especialista en enfermedades de la mujer y partos
Ex Interna del hospital Clínico de San Carlos

HORAS DE CONSULTA:
DE TRES A CINCO, TODOS LOS DIAS

Concepción, 5

CACERES

Noche en el Teatro

Debut de los espectáculos "Minerva"

Con un sabor de boca bastante amargo por la «mandanga» de película que nos largaron el domingo, nos dispusimos anoche a asistir al debut de espectáculos «Minerva». Y ese amargo sabor de boca que teníamos, nos lo hizo desaparecer al momento la actuación formidable de estos artistas, todos ellos primerísimas figuras del varietés español. Jamás hemos visto a ningún público salir de espectáculo alguno tan satisfecho como anoche salió. Todos los números que componen la atracción, trabajaron irreprochable e incansablemente, cosechando innumerables ovaciones.

Mercedes March, cantonista de voz preciosa, interpretó soberbiamente canciones escogidísimas que gustaron enormemente.

Paul Root, el simpático negro, hizo las delicias del respetable con sus parodias y bailes; tocando el «jazz» nos demostró que es un «black» de categoría.

Hizo su presentación actuando la pareja de bailes típicos americanos y de fantasía, Chelo and Charles, y su maestría, su elegancia, su gusto para danzar asombró por su gran ejecución, siendo ovacionadísimo al final el gran Charles en un número que interpretó solo.

Sullván, original fantasmista, hizo juegos de mano completamente nuevos, des-

tacando de toda su gran actuación la lluvia de durque como por arte de magia hacia salir hasta de los sonbreros de los espectadores. Y terminó el entretenidísimo espectáculo con la actuación de Minerva, la más castiza y más «ballarina» de cuantas bailarinas hemos visto. ¡Vaya repertorio escogido y vaya mujer bailando! Fué—muy justísimamente por cierto—objeto de largav ovaciones.

En resumen: Un espectáculo agradabilísimo que compensa con creces las penalidades tan malas que desde «días atrás» nos vienen largando la Empresa «Sage» ¡Si quisieran siempre traer nos cosas buenas...! Esta noche también actuarán y no dudamos será otro nuevo gran triunfo para todos.

ANUNCIO

Razas Leghorn blanca Castellana negra y Rhode Island roja.

Huevos para incubar, sellados pesetas docena; pollitos de un día, catorce pesetas docena.

Lote de diez aves, en el primero y segundo año de puesta y un gallo, 110 pesetas.

Incubadoras N° 1 y 2 por agua, de 250 y 400 huevos. precios convencionales.

Granja Avícola San Antonio. Torrejoncillo (Cáceres)

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para consumo público:

C. Matas. — 1 toro.

B. Hernández. — 1 toro.

Varios. — 1 cabra, 3 corderos, 3 chivos y 15 cerdos

HOTEL COVADONGA

Carmen, 38 - MADRID - Teléfono 19.538

RECOMENDAMOS ESTA CASA

TRATO ESMERADO

Calefacción — Aguas corrientes

Pensión desde 10 pesetas

Apreciaciones

Sociedades legales y perjudiciales

Yo no dudo en la constitución legal de esa sociedad llamada modernamente «La Casa del Pueblo»; soy en creer en su buena organización, pero a la vez creo también en la trama hábilmente llevada para amontonar a unos seres sumamente crédulos e ignorantes.

No tengo el menor deseo de ofender a nadie, por creer que la inmensa mayoría de los asociados desconocen el alma de esa sociedad, ignorando lastimosamente sus servicios. Todos son hombres fieles y esclavos a sus ofrecimientos—desde luego lo son todos—; puedo afirmarlo, pero también no tengo inconveniente en decir afirmativamente que precisamente son víctimas inocentes que no se dan perfecta cuenta de lo que significan, siendo necesario hablarles lealmente, honradamente y con el debido amor al prójimo, puesto que son de la misma raza humana. Sólo todos mayores de edad, tenéis perfecto derecho a pensar por vuestra cuenta y disponer de vosotros y de vuestras acciones, puesto que todos sois hombres honrados.

Yo quisiera cumplir con un deber de humanidad al explicar la trama que vosotros desconocéis, y prueba de que la desconocéis, es cuanto estáis contribuyendo a la ausencia de capitales, al paro de trabajo, a la depreciación de nuestra peseta y al encarecimiento de la vida.

Yo sé que la mayoría se han creído que con pertenecer a la Casa del Pueblo, han salvado la situación angustiosa; pero tengo la completa convicción que esa mayoría desconoce que son escaleras sirviendo de peldaños a los dirigentes que se encumbran. Esto es lo que hay que aclarar en favor de la mayoría que aporta su ayuda moral y material, re-presentando una barrera que sirve de parapeto a unos hábiles escamoteadores para fingirse salvadores y protectores. No es verdad esa palabrería que os dirige apartando interesarse por vosotros; bien lo estáis viendo al tener que pedir limosna, ya que no hay pesetas para emplearos en trabajos. Si conocéis la intención de esos dirigentes, dejaríais de acumular fondos, de aportar vuestra ayuda y de pertenecer a ese montón de inocentes. Sois la falange, sois la arteria principal,

sois el alma que da vida a una sociedad que es un tumor maligno y canceroso que lentamente os destruye hasta daros el exterminio—bien lo veis—; vuestros hogares se resienten y zozobran-do como nave en peligro, se hundien en medio de la desolación. ¿A qué es debido? A la equivocación que sostenéis, porque si tenéis creído que la Casa del Pueblo os mantiene vuestros hijos, estáis lastimosamente confundidos.

Esas sociedades sirven para que vosotros las engroséis con vuestro apoyo material y hagáis resistencia, negando al trabajo; estáis dando fuerzas contribuyendo a vuestra ruina, sin apercibiros de ello; estáis prestando una ayuda fuerte al fantasma que os hará sucumbir en medio del dolor y la desesperación.

Yo puedo hablaros al corazón, sin engaños una vez que he dado unos miles de pesetas para socorrer vuestros honrados hogares; yo puedo deciros fraternalmente, porque he tapado el hambre dándoos panes y embutidos; yo estoy autorizado porque he contribuido dándoos semillas, cereales y por haberos mitigado el hambre reflejada en vuestros angustiosos rostros; por esto todo estoy autorizado, y por esto que he servido de paño de lágrimas os digo lealmente cuanto necesitáis para sacaros de la mazmorra que os abruma.

En mí no veréis jamás el engaño, yo no os pido nada para mí, no os molesto con exigencias; yo me considero tan trabajador como vosotros atendiendo mis que hacer y teniendo profundo amor al trabajo con la constancia y tesón del verdadero esclavo del deber. Yo, que respiro vuestro ambiente sabiendo lo que tenemos que sufrir para afrontar las múltiples necesidades; yo que veo en la luz del día y adivino en las tinieblas de la noche, os hablo, pero os hablo fraternalmente, cumpliendo el deber de lealtad hacia vosotros, dado de ser uno más que lleva el peso de la cruz del trabajo cotidiano; yo que visito vuestras chozas, que disfruto de vuestras vidas sencillas y os veo a diario, os dirijo mis conse-

jos nobles y desinteresados. Pensad en vuestros hijos, no olvidéis vuestros sagrados hogares teniendo presente el martirio que proporcionaréis a vuestras resignadas mujeres, a las que hacéis víctimas de una manera inconsciente.

Yo os hablo desde el campo solitario, en medio del extenso escenario hecho por la Naturaleza, en donde se respira sencillez y nobleza en el sentir, en donde se trabaja cotidianamente para alimentar nuestros hijos y llevar la tranquilidad a nuestros humildes hogares; yo os hablo desde la choza solitaria después de tener la satisfacción de ver que ninguno de mis leales servidores se sumaron a esta escandalosa huelga que ha originado tantos crímenes salvajes. Yo os dirijo mi hondo agradecimiento, pastores, cabreros y porqueros por vuestro leal y honrado servicio que me prestáis; yo os hablo con el corazón para deciros que no seais inocentes y estudiéis el daño tan inmenso que os hace esa sociedad que fomentáis sin daros perfecta cuenta de los estragos tan horribles que hacéis a vuestros hijos, que son pedazos de vuestras entrañas, y a vuestras santas y resignadas esposas que sufren en el silencio del hogar sagrado por presenciar vuestro desconocimiento, tan dañino para vosotros mismos, el cual sirve a los explotadores inhumanos para enumerarse a costa vuestra sin mirar en nada, nada más que en sus ventajas, a costa de vuestra dicha, de vuestros hijos y vuestros honrados hogares. Y ésto tenéis que pensarlo, estudiarlo con el debido detenimiento, dada la importancia

que en sí encierra y en la cual no habéis puesto vuestra despejada inteligencia, porque si hubiérais pensado con firmeza el daño que os causa, seguramente no sumárais fuerzas para que impere el hambre, la miseria y la ruina nacional. La unión hace la fuerza, ¡exacto!; por esa fuerza que sumáis se hunde lánguidamente vuestra felicidad, porque fomentáis el desequilibrio, y debido a ésto está paralizado todo negocio nacional; el dinero no aparece por ningún lado, las semillas están estancadas sin que haya la menor oferta ni demanda, los cereales nadie se atreve a depositarlos en las respectivas fábricas harineras, esto es lo que estáis haciendo con las asociaciones, esto es lo que no véis; en cambio tenéis la esperanza inocente de creer que vais a alcanzar ese algo que os han pregonado, y tened presente que si confiáis en las mentiras que esos talmados os presentan tan hábilmente, seréis las víctimas, y lo que es peor todavía, veréis a vuestros seres entrañables sucumbir por el hambre con sus carnes desnudas por faltáros el jornal que pudíais ganar honradamente y dejáis de ganarlo en la equivocación más lamentable. Tened fijos los ojos en el horizonte y veréis acercarse lentamente hacia vosotros una vida triste y miserable llena de amarguras para los que equivocadamente se desvían del recto proceder sirviendo de guadaña para segar la paz y la tranquilidad, entrando en el abismo el bienestar familiar.

Carlos Cabrera Orellana

7 de Enero de 1932.

Casa Alvarez

VIAJEROS

Cocina dirigida por su dueño
Cubiertos desde 4 pesetas
Se sirven bodas, banquetes y lunches

GENERAL EZPONDA, 14 2.º ZQDA.
CACERES

ZENON ENRIQUEZ

MEDICO-ODONTOLOGO
ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES

PABLO IGLESIAS, 7, 2.º

▼▼▼ CACERES ▼▼▼

Joyería y Platería
Moret, número 32
CACERES

Agustín Pozas

Cualquier objeto comprado en esta casa, será grabado en el mismo día sin aumento de precio alguno. No confundirse: Moret, número 32.

Enseñanza Nacional Información general de toda España

Universidades

Oposiciones.—Se nombra el siguiente tribunal para juzgar las oposiciones turno de auxiliares a la cátedra de Farmacia práctica y Legislación relativa a la Farmacia y prácticas por los alumnos en la preparación de medicamentos y despacho de recetas, de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, que fueron convocados por orden de 11 de Agosto último:

Presidente: don José Gil Perreira, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central.

Vocales propietarios: don Eduardo Esteve y Fernández Caballero, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central; don Enrique Soler y Batlle, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Barcelona; don Antonio Medinaveitia y Tabuya, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, y don Florencio Bustinza Lachlendo.

Vocales suplentes: Don Carlos Puente Sánchez, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Santiago; don José García Vélez, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad de Granada; don Obdulio Fernández y Rodríguez, catedrático de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central, y don Juan Cuatrecasas y Arumí, catedrático de la Facultad de Medicina de la Universidad de Sevilla.

Y el siguiente Tribunal para juzgar las oposiciones turno libre a las cátedras de Historia general del Derecho español de las Facultades de Barcelona y Santiago, que fueron convocadas por orden de 4 Agosto último («Gaceta» del 6).

Presidente: Don Claudio Sánchez Albornoz, catedrático de la Universidad Central.

Vocales propietarios: don Galo Sánchez y Sánchez, catedrático de la Universidad Central; don Ramón Prieto y Bances, catedrático de la Universidad de Oviedo; don José María Ots y Capdequí, catedrático de la Universidad de Valencia; don José María Ramos Loscertales, catedrático de la Universidad de Salamanca.

Campos agrícolas escolares

Los directores de campos agrícolas anejos a las escuelas nacionales don Manuel Hernández Lagfa, de Andorra (Teruel); don Ramón Morrey Antich, de Binisalem (Balears); don Salvador Súñer Sirvent, de Santa Margarita (Balears); don Sebastián Formaris Juan, de San Servera (Balears); don Martín Ramón Fernández Martínez, de Valverde del Júcar (Cuenca), y don Jesús Ordóñez Urbón, de Villoldo (Palencia), han solicitado la subvención anual de 1 000 pesetas que tienen asignadas para atenciones de los citados campos.

Se resuelve que se libre la citada subvención a nombre de cada uno de los siguientes maestros directores de los referidos campos, debiendo rendir los interesados cuenta preventiva.

Campos creados por Real orden de 27 de Diciembre de 1921.—Don Ramón Morrey Antich, maestro director del campo agrícola de Binisalem (Balears).

Don Salvador Suñer Sirvent, ídem, ídem; de Santa Margarita, (Balears).

Don Sebastián Formaris Juan, ídem, ídem; de San Servera, (Balears), nombrado provisionalmente por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza, de 21 del pasado.

Don Manuel Hernández Lagfa, ídem, ídem, de Andorra (Teruel), nombrado provisionalmente por orden de la Dirección general de Primera Enseñanza de 21 del pasado.

Campos creados por Real orden de 2 de Octubre de 1922.—Don Jesús Ordóñez Urbón, maestro director del campo agrícola de Villoldo, (Palencia).

Madrid, 10 Enero 1932.

ELPIDIO SOLIS BORRELLA

Procurador y Agente de Negocios
Galán y García Hernández, 10
CACERES

¡Negociantes!

El Ayuntamiento de Aldeanueva de la Vera (Cáceres), contrataría por veinte años el suministro de aguas derivadas del río Tíetar, por medio de motores, para el riego de ciento setenta hectáreas de terreno de hortalizas.

Puede el contratista establecer molinos de pimentón. Para informes, dirigirse al señor alcalde de dicho Ayuntamiento.

Aldeanueva de la Vera, a 11 de Enero de 1932.—Agustín Avila.

Grandes talleres
de composturas y
y grabados

ACOTACIONES DE UN OYENTE

La República y el sentido conservador

(DE NUESTRA REDACCIÓN EN MADRID)

La palabra de don Miguel Maura, ha vuelto a vibrar con sus características de verdad, claridad y energía. Su discurso, obra humana al fin, podrá ser ruidado por algunos, regateadas sus afirmaciones por otros. A lo que nadie tiene derecho es a negar que dijo las cosas como eran, lo que eran, e imprimió a sus aseveraciones un vigor dialéctico formidable.

En el desfile de oradores presenciado en estos últimos tiempos, unos quedaron demasiado arriba en sus conceptos, muy altas elucubraciones, un poco desviadas de la opinión, a la que iban dirigidas. Otros, con efectismos y juegos malabares, cantaron las viejas trovas democráticas, con mejor intención que resultado.

No faltó tampoco quien prefirió un silencio de esfinge, el mejor modo de despreciar, asintiendo tácitamente a requerimientos de los diferentes sectores...

Don Miguel Maura ha querido definir de una vez para siempre; ha comenzado a andar—según su feliz frase—después de indicar el camino. Ha sido, como los demás políticos que le precedieron en el uso de la palabra, un verbo: pero la diferencia de aquéllos está en que este verbo se manifestó en un categórico presente de indicativo. Es afirmación frente a negaciones; dinamismo contra los estatismos; claridad ante las cuquerías y simulacros dudosos. Quien le siga, jamás podrá llamarse a engaño. Ha dicho de un modo categórico de donde parte y donde vá; y eso, es mucho en los tiempos que vivimos.

En la eterna cantinela de izquierdas y derechas, irrumpe para demostrarnos la ineficacia de tales distingos, la falsedad de esa división. Liberalismo, democracia, pueblo, es patrimonio común, inspiración general, conceptos de antemano inatacables. Desistamos, pues, de imaginarias defensas a lo que ahora nadie puede atacar. Sólo cabe hablar de gobernación, de ejercicio de la autoridad; y en este terreno, el conservadurismo—exclama en sus

tests admirable—es tanto como un freno, que no impide la marcha del motor, pero es tan necesario como él. Más de medio siglo confundidos y trastocados los conceptos hasta despistarnos por completo sobre quien era el que avanzaba y quien el que asentaba los avances. Más de medio siglo confundidos los liberales y los conservadores en un inocente prurito liberalista forjando un archivo inmenso de preceptos, de normas, de leyes, que una vez dadas, ninguno cuidaba de hacer penetrar en la conciencia pública, de aplicar en su soberana eficacia. Más de medio siglo de conquistas democráticas in consolidadas por la abulia del espíritu conservador, destinado a plasmar y encarnar en el país una legislación que nacía muerta por la ausencia de civismo, de cuyo mal sabe culpar al régimen caído...

Régimen social de riqueza. Pocas ideas y sustanciosas. Los tiempos son para los afortunados, de sacrificio; pero el sacrificio y el despojo tienen todavía distinta aceptación en el Diccionario. Reforma agraria en un sentido evolutivo y en consonancia con las realidades nacionales. Ritmo acelerado, pero no vertiginoso. Estas ideas, maduras, atomizadas en un intento gubernamental, significan más que los radicalismos inadaptables o suicidas...

Cuestión religiosa. Afirmaciones independientes y anticotarias. Pero culminando el reconocimiento de una necesidad elemental que a nadie puede pesar ni agraviar: pactar con Roma. El reconocimiento de la personalidad de la Iglesia, universalmente admitido, hasta por países donde el sentimiento católico es nulo o muy escaso, ni prejuzga ni ampara: es simplemente enfocar un problema desde el punto más adecuado; si el Estado español ha de asentar su soberanía eminentemente civil, justo es que de un modo oficial, concluyente y diáfano, lo aclare y declare ante el Vaticano. Tratar, contratar, dista de ser

sinónimo de subordinación o desprestigio.

Estatuto de Cataluña. Descubriéndonos sabrosos episodios pasados, mostrando por vez primera el contenido de la célebre conferencia de San Sebastián, han quedado al descubierto lacras y malicias vituperables. La España que sea digna de sí misma, habrá de agradecer al señor Maura sus esfuerzos, sus desvelos, por la unidad de la Patria; sus luchas con las exaltadas personalidades de ambiguo perfil moral y sinuosa conducta política. El fuego que puso en la réplica al tratar este asunto, excesivo según algunos, parece natural si nos sentimos en su caso y en su puesto, recibiendo durante seis meses los embates y las solicitudes que el orador había recibido. Seguir al caudillo conservador en este camino, es tanto como rebautizarse de españolismo.

Todavía trató de otros muchos temas: el desquiciamiento de la Administración pública; la posible reforma de la Guardia civil, cuando las circunstancias y los hechos vengán a actualizarla; su posición respecto a fuerzas afines y a requerimientos valiosos; el reconocimiento de la organización socialista; justificaciones de conducta en el Poder, que eran saetazos constantes del cavernicolismo, ayer desvanecido para siempre en sus razonables fundamentos...

Resalta todavía la afirmación de solidaridad y cordialidad entre los diversos partidos políticos. Unos con otros forman la trama de la vida nacional: cada cual tiene su hora, sus compromisos, sus hombres: lo que ninguno puede sustentar son odios, ni ansias de exterminio, ni eliminaciones

brutales... Esbozó una convivencia natural, con pacto tácito de no agresión violenta, fórmula moderna y lógica muy de agradecer en quien con su derecho ni teme ni ofende, y así gallardamente lo manifestó.

¿Qué alcance, qué significación podrá tener el acto del domingo? Para nosotros, es el principio de una intensa propaganda basada en fórmulas sencillas, derivadas del discurso evangelio que acabamos de glosar en forma torpe y sucinta.

Es momento (¡todavía!) de que las fuerzas conservadoras se agrupen y actúen. La resistencia activa es criminal y la pasiva, suicida. No hay, pues, acción. Repasen y repasen todos la doctrina sustentada y expuesta por el jefe de los republicanos conservadores.

No se asusten tampoco los que se titulan avanzados. Avanzar, siempre. Retroceder nunca; y quien ofrece no retroceder, dejar avanzar y consolidar y afianzar los avances, mejor que un adversario, es un valioso colaborador.

Unos y otros mostrarán su actitud. Esperemos.

Luis Pidal Rodríguez

Madrid, 12 Enero 1932.

Pastillas Crespo, CALMAN INSTANTANEAMENTE LA TOS, MEJORAN LOS CATARROS, EVITAN CRIPPE Y FULMONIAS. 2 Ptas. CAJA

EN PAMPLONA

Hallazgo de un depósito de armas y municiones

FOR TELEFONO

Madrid, 13 (5 20 t.)—Participan de Pamplona, que en Estella ha sido descubierto un depósito de armas y municiones, en el que había además una bomba y catorce kilogramos de dinamita.

Con este motivo la Policía ha practicado una detención.—Mencheta.

NUEVO DIA

Apartado de Correos núm. 35

"La Giralda"

BAR-CAFE

Cerveza "El Aguila"—Vinos de todas las marcas y el más selecto del país,

Café a treinta céntimos

SE SIRVE A DOMICILIO

TRAVESIA DE PABLO IGLESIAS.-CACERES.-TELF. 180

Consejo de ministros

Ha continuado el estudio del proyecto de reforma agraria

Organización de Bibliotecas Universitarias

MADRID, 13 (6'30 t.)

La entrada

Esta mañana a las once comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo, como continuación del que tuvo lugar ayer.

El jefe del Gobierno señor Azaña manifestó que, según las noticias recibidas de los gobernadores civiles, en toda España reina completa tranquilidad.

El ministro de Agricultura, señor Domingo, dijo que creía que casi todo el Consejo se dedicaría a estudiar el proyecto de reforma agraria.

El de Instrucción pública, señor De los Ríos, anunció que llevaba un proyecto de decreto sobre las instituciones benéficas docentes.

El ministro de Marina manifestó que llevaba asuntos de trámite.

El de Hacienda señor Carrer dijo que sometería a la aprobación de sus compañeros de Gobierno diversos asuntos de trámite ordinario, correspondientes a su departamento.

Momentos después de las once quedaron los ministros reunidos en Consejo.

La nota oficiosa

Los ministros al salir del Consejo ni hicieron manifestaciones a los periodistas, a los que se facilitó momentos después la nota oficiosa, que es como sigue:

(POR TELEFONO)

AGRICULTURA.—El ministro siguió dando cuenta del proyecto de reforma agraria, que quedó pendiente de aprobación hasta el próximo Consejo que celebre.

INSTRUCCION.— Proyecto de organización de Bibliotecas Universitarias dependientes de los Consejos de las Universidades.

Decreto creando el Centro de Estudios Históricos para descubrir las fuentes de la historia medioeval de España.

También dió cuenta de un proyecto de ley sobre reorganización de los patronatos de las instituciones benéficas docentes, por no ajustarse en su constitución a las normas establecidas por el decreto de 1913.

TRABAJO.—Reglamento para el funcionamiento del Consejo de Trabajo.

OBRAS PUBLICAS.—Se aprobó en líneas generales el proyecto orgánico para la recaudación por la Hacienda de los impuestos y tasas por rodaje. Como dichas tasas no se cobran desde hace tres años, se acordó que las cantidades no percibidas se cobren como recargo de las primas actuales, autorizándose al ministro de Hacienda para que redacte la disposición pertinente a este servicio.—Mencheta.

La Comisión de Responsabilidades

No es seguro que mañana se conozca el fallo contra los generales del Directorio Militar

MADRID, 13 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Esta tarde, a las tres y media, celebraron una reunión los miembros que integran la subcomisión de responsabilidades por el golpe de Estado, para conocer en principio el dictamen contra los generales del Directorio militar.

Nos entrevistamos con el presidente de referida Comisión, don Manuel Cordeiro, quien nos dijo que aunque era posible que mañana se conociese el fallo, no era seguro.

Por su parte, el señor Bu-

jeda, nos comunicó que había presentado oportunamente su informe, que es muy breve, pues estima que la índole del asunto no es para extenderse en considerandos y resultandos. No obstante, parece ser que otros miembros de la Comisión entienden que es conveniente hacer un largo alegato para presentar definitivamente a la Cámara la propuesta del fallo, ya que la Comisión, de por sí, no tiene poder ejecutivo.—Mencheta.